
 
 

 

Lampiran 01 

PENGKODEAN SAMPEL PENELITIAN 

No. Kode Siswa Eksperimen Kode Siswa Kontrol 

1 A1 B1 

2 A2 B2 

3 A3 B3 

4 A4 B4 

5 A5 B5 

6 A6 B6 

7 A7 B7 

8 A8 B8 

9 A9 B9 

10 A10 B10 

11 A11 B11 

12 A12 B12 

13 A13 B13 

14 A14 B14 

15 A15 B15 

16 A16 B16 

17 A17 B17 

18 A18 B18 

19 A19 B19 

20 A20 B20 

21 A21 B21 

22 A22 B22 

23 A23 B23 

24 A24 B24 

25 A25 B25 

26 A26 B26 

27 A27 B27 

28 A28 B28 

29 A29 B29 

30 A30 B30 

31 A31 B31 

32 A32 B32 

33 A33 B33 

34 A34 B34 

35 A35 B35 

36 A36 - 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 02 

DATA NILAI PENILAIAN AKHIR SEMESTER GANJIL 

XI MIPA 3 (Kontrol) XI MIPA 6 (Eksperimen) 

56.67 73.33 

46.67 70.00 

63.33 53.33 

66.67 53.33 

63.33 50.00 

56.67 46.67 

33.33 63.33 

43.33 53.33 

36.67 53.33 

76.67 10.00 

56.67 66.67 

60.00 73.33 

70.00 26.67 

50.00 80.00 

46.67 80.00 

46.67 46.67 

33.33 43.33 

70.00 36.67 

60.00 56.67 

43.33 26.67 

50.00 46.67 

50.00 76.67 

73.33 70.00 

66.67 73.33 

43.33 46.67 

26.67 63.33 

63.33 63.33 

56.67 26.67 

63.33 53.33 

30.00 60.00 

26.67 23.33 

26.67 50.00 

23.33 56.67 

26.67 53.33 

53.33 43.33 

- 36.67 

 

  



 
 

 

Lampiran 03 

DATA HASIL PRETEST KELAS EKSPERIMEN 

No. Kode Peserta Didik Skor Pretest 

1 A1 80.00 

2 A2 60.00 

3 A3 70.00 

4 A4 50.00 

5 A5 58.00 

6 A6 60.00 

7 A7 75.00 

8 A8 50.00 

9 A9 52.00 

10 A10 50.00 

11 A11 58.00 

12 A12 70.00 

13 A13 37.00 

14 A14 60.00 

15 A15 45.00 

16 A16 35.00 

17 A17 50.00 

18 A18 80.00 

19 A19 55.00 

20 A20 50.00 

21 A21 45.00 

22 A22 60.00 

23 A23 65.00 

24 A24 35.00 

25 A25 65.00 

26 A26 40.00 

27 A27 60.00 

28 A28 45.00 

29 A29 35.00 

30 A30 60.00 

31 A31 50.00 

32 A32 55.00 

33 A33 40.00 

34 A34 45.00 

35 A35 47.00 

36 A36 47.00 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 04 

DATA HASIL POSTTEST KELAS EKSPERIMEN 

No. Kode Peserta Didik Skor Posttest 

1 A1 99.00 

2 A2 90.00 

3 A3 76.00 

4 A4 80.00 

5 A5 85.00 

6 A6 89.00 

7 A7 86.00 

8 A8 90.00 

9 A9 95.00 

10 A10 76.00 

11 A11 88.00 

12 A12 90.00 

13 A13 76.00 

14 A14 91.00 

15 A15 78.00 

16 A16 78.00 

17 A17 86.00 

18 A18 87.00 

19 A19 78.00 

20 A20 90.00 

21 A21 78.00 

22 A22 90.00 

23 A23 94.00 

24 A24 86.00 

25 A25 90.00 

26 A26 94.00 

27 A27 86.00 

28 A28 92.00 

29 A29 86.00 

30 A30 81.00 

31 A31 76.00 

32 A32 92.00 

33 A33 85.00 

34 A34 90.00 

35 A35 81.00 

36 A36 80.00 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 05 

DATA HASIL PRETEST KELAS KONTROL 

No. Kode Peserta Didik Skor Pretest 

1 B1 55.00 

2 B2 67.00 

3 B3 40.00 

4 B4 53.00 

5 B5 44.00 

6 B6 40.00 

7 B7 70.00 

8 B8 80.00 

9 B9 55.00 

10 B10 42.00 

11 B11 65.00 

12 B12 70.00 

13 B13 75.00 

14 B14 55.00 

15 B15 60.00 

16 B16 60.00 

17 B17 12.00 

18 B18 40.00 

19 B19 41.00 

20 B20 60.00 

21 B21 50.00 

22 B22 79.00 

23 B23 35.00 

24 B24 65.00 

25 B25 67.00 

26 B26 60.00 

27 B27 65.00 

28 B28 35.00 

29 B29 34.00 

30 B30 57.00 

31 B31 42.00 

32 B32 39.00 

33 B33 60.00 

34 B34 37.00 

35 B35 35.00 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 06 

DATA HASIL POSTTEST KELAS KONTROL 

No. Kode Peserta Didik Skor Posttest 

1 B1 90.00 

2 B2 85.00 

3 B3 90.00 

4 B4 94.00 

5 B5 84.00 

6 B6 81.00 

7 B7 89.00 

8 B8 88.00 

9 B9 86.00 

10 B10 76.00 

11 B11 78.00 

12 B12 88.00 

13 B13 94.00 

14 B14 65.00 

15 B15 80.00 

16 B16 81.00 

17 B17 75.00 

18 B18 88.00 

19 B19 70.00 

20 B20 75.00 

21 B21 82.00 

22 B22 85.00 

23 B23 68.00 

24 B24 81.00 

25 B25 78.00 

26 B26 93.00 

27 B27 76.00 

28 B28 68.00 

29 B29 85.00 

30 B30 81.00 

31 B31 85.00 

32 B32 75.00 

33 B33 93.00 

34 B34 85.00 

35 B35 87.00 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 07 

KISI-KISI TES UJI COBA PRETEST 

PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 1 Kuta Selatan 

  Mata Pelajaran : Matematika 

  Materi Pelajaran : Barisan dan Deret 

  Kelas/Semester : XI/Genap 

  Alokasi  : 2 x 30 Menit 

 KOMPETENSI 

DASAR 

MATERI  KELAS/ 

SEMESTE

R 

INDIKATOR SOAL LEVEL 

KOGNITI

F 

BENTUK 

SOAL 

NOMO

R SOAL 

1 3.6 

Menggeneralisasi 

pola bilangan dan 

jumlah pada 

barisan 

Aritmatika dan 

Geometri 

Barisan 

dan Deret 

XI/Genap Diberikan sebuah pola 

barisan, siswa dapat 

menentukan rumus 

suku ke-n pada pola 

barisan  

Level 

Kognitif C3 

Uraian 1 

Diketahui suku-suku 

lain pada barisan 

aritmatika, siswa 

dapat menentukan 

suku ke-n  pada 

barisan aritmatika 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 3 

Diberikan barisan 

geometri, siswa dapat 

menentukan suku ke-n  

dan jumlah suku 

pertamanya 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 4 

2 4.6 Menggunakan 

pola barisan 

aritmatika atau 

geometri untuk 

Barisan 

dan Deret 

XI/Genap Diberikan soal cerita 

dengan menggunakan 

konsep barisan 

aritmatika, siswa 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 2 



 
 

 

menyajikan dan 

menyelesaikan 

masalah 

kontekstual 

(termasuk 

pertumbuhan, 

peluruhan, bunga 

majemuk, dan 

anuitas) 

dapat memecahkan 

masalah yang 

diberikan 

Diberikan soal cerita 

dengan menggunakan 

konsep barisan 

geometri (termasuk 

pertumbuhan atau 

peluruhan), siswa 

dapat memecahkan 

masalah yang 

diberikan 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 5 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 08 

SOAL TES UJI COBA PRETEST  

PRESTASI BELAJAR SISWA 

  Materi Pokok  : Barisan dan Deret 

  Kelas/Semester : XI/Genap 

  Alokasi Waktu : 2 x 30 Menit 

1. Petunjuk 

1. Isilah nama, nomor absen dan kelas dengan jelas pada lembar jawaban Anda 

2. Bacalah soal dengan baik dan teliti, jika terdapat soal yang kurang jelas 

tanyakan kepada pengawas ! 

3. Kerjakanlah terlebih dahulu soal yang Anda anggap paling mudah ! 

4. Periksalah kembali jawaban yang telah Anda buat sebelum dikumpulkan ! 

 

B. Selesaikan soal-soal berikut! 

1. Diketahui barisan: 4, 10, 16, 22, 28, ….  

Tentukan rumus suku ke-n dari barisan tersebut! 

2. Setiap hari Flo menabungkan sisa uang jajannya. Uang yang ditabung setiap 

hari selama 98 hari mengikuti pola barisan aritmatika dengan suku pertama 

1.000 dan beda 2.500. Berapa uang yang Flo tabung pada hari ke-98? 

Berapakah total tabungan yang dimiliki Flo sampai hari ke-98? 

3. Diketahui suku ke-4 suatu barisan aritmatika adalah 19 dan suku ke-7 adalah 

31. Tentukan suku ke-50! 

4. Diketahui barisan geometri: 54, 18, 6, 2, …. 

Tentukan suku ke-8 dan jumlah 10 suku pertama dari barisan tersebut! 

5. Seorang peneliti mengamati perkembangan koloni bakteri yang terbentuk 

setiap jam. Apabila jumlah koloni bakteri mula-mula 100 dan setiap bakteri 

membelah menjadi dua setiap jam. Tentukan jumlah koloni bakteri yang 

terbentuk dalam waktu 40 jam! 

 

  



 
 

 

Lampiran 09 

LEMBAR VALIDITAS ISI (UJI PAKAR 1) 

UJI COBA PRETEST PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

 

 



 
 

 

Lampiran 10 

LEMBAR VALIDITAS ISI (UJI PAKAR 2) 

UJI COBA PRETEST PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 11 

RUBRIK PENSKORAN 

UJI COBA PRETEST PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

 

No. Jawaban Skor 

1. Diketahui: barisan tersebut adalah barisan aritmatika 

dengan: 

𝑎 = 4  

𝑏 = 6  
Ditanya: 

𝑈𝑛 = … 

3 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏   
𝑈𝑛 = 4 + (𝑛 − 1)6  

𝑈𝑛 = 4 + 6𝑛 − 6  

𝑈𝑛 = 6𝑛 − 2  

Jadi, rumus suku ke-n barisan tersebut adalah 𝑈𝑛 = 6𝑛 −
2. 

7 

2. Diketahui: 

𝑎 = 1.000  

𝑏 = 2.500  
Ditanya:  

𝑈98 =… 

𝑆98 = … 

5 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏  

𝑈98 = 1.000 + (98 − 1)2.500  

𝑈98 = 1.000 + (97)2.500  

𝑈98 = 1000 + 242.500  

𝑈98 = 243.500  
Jadi, uang yang Flo tabung pada hari ke-98 adalah 

Rp243.500. 

10 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑈𝑛)  

𝑆98 =
98

2
(𝑎 + 𝑈98)  

𝑆98 = 49(1.000 + 243.500)  

𝑆98 = 49(244.500)  

𝑆98 = 11.980.500  
Jadi, total tabungan yang dimiliki Flo sampai hari ke-98 

adalah Rp11.980.500. 

10 

3. Diketahui: 

𝑈4 = 19  

𝑈7 = 31  
Ditanya:  

𝑈50 =… 

2 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏  

𝑈4 = 𝑎 + (4 − 1)𝑏  

5 



 
 

 

19 = 𝑎 + 3𝑏      …(1) 

𝑈7 = 𝑎 + (7 − 1)𝑏  

31 = 𝑎 + 6𝑏      …(2) 

Eliminasi persamaan (1) dan (2): 

19 = 𝑎 + 3𝑏  

31 = 𝑎 + 6𝑏   − 

−12 = −3𝑏  

𝑏 = 4  
Substitusi nilai b ke dalam persamaan (1): 

19 = 𝑎 + 3𝑏  

19 = 𝑎 + 3(4)  

19 = 𝑎 + 12  

𝑎 = 7  

10 

𝑈50 = 7 + (50 − 1)4  

𝑈50 = 7 + (49)4  

𝑈50 = 7 + 196  

𝑈50 = 203  
Jadi, suku ke-50 adalah 203. 

8 

4. Diketahui: 

𝑎 = 54  

𝑟 =
𝑈2

𝑈1
=

18

54
=

1

3
  

Ditanya: 

𝑈8 = … 

𝑆10 =… 

5 

𝑈𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1   

𝑈8 = 54 (
1

3
)

8−1

  

𝑈8 = 54 (
1

3
)

7

  

𝑈8 = 54 (
1

2.187
)  

 𝑈8 =
2

18
 

Jadi, suku ke-8 dari barisan tersebut adalah 
2

18
. 

10 

𝑆𝑛 =
𝑎(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
  

𝑆10 =
54(1−(

1

3
)

10
)

1−(
1

3
)

  

𝑆10 =
54(1−

1

59.049
)

2

3

  

𝑆10 =
54(

59.048

59.049
)

2

3

  

𝑆10 = 54 (
59.048

59.049
) ×

3

2
  

𝑆10 =
59.048

729
  

Jadi, jumlah 10 suku pertama dari barisan tersebut adalah 
59.048

729
. 

10 



 
 

 

5. Diketahui: 

𝑀0 = 100  

𝑡 = 40 𝑗𝑎𝑚  
Ditanya:  

𝑀40 =… 

5 

𝑀𝑡 = 𝑀0 × 2𝑡  

𝑀40 = 100 × 240  

𝑀40 = 52 × 22 × 240  

𝑀40 = 52 × 242  
Jadi, jumlah koloni bakteri yang terbentuk dalam waktu 40 

jam adalah 52 × 242.  

10 

Total  100 

 

  



 
 

 

Lampiran 12 

KISI-KISI TES UJI COBA POSTTEST 

PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 1 Kuta Selatan 

  Mata Pelajaran : Matematika 

  Materi Pelajaran : Barisan dan Deret 

  Kelas/Semester : XI/Genap 

  Alokasi  : 2 x 30 Menit 

 KOMPETENSI 

DASAR 

MATERI  KELAS/ 

SEMESTE

R 

INDIKATOR SOAL LEVEL 

KOGNITI

F 

BENTUK 

SOAL 

NOMO

R SOAL 

1 3.6 

Menggeneralisasi 

pola bilangan dan 

jumlah pada 

barisan 

Aritmatika dan 

Geometri 

Barisan 

dan Deret 

XI/Genap Diberikan sebuah pola 

barisan, siswa dapat 

menentukan rumus 

suku ke-n pada pola 

barisan  

Level 

Kognitif C3 

Uraian 1 

Diketahui suku-suku 

lain pada barisan 

aritmatika, siswa 

dapat menentukan 

suku ke-n  pada 

barisan aritmatika 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 3 

Diberikan barisan 

geometri, siswa dapat 

menentukan suku ke-n  

dan jumlah suku 

pertamanya 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 4 

2 4.6 Menggunakan 

pola barisan 

aritmatika atau 

geometri untuk 

Barisan 

dan Deret 

XI/Genap Diberikan soal cerita 

dengan menggunakan 

konsep barisan 

aritmatika, siswa 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 2 



 
 

 

menyajikan dan 

menyelesaikan 

masalah 

kontekstual 

(termasuk 

pertumbuhan, 

peluruhan, bunga 

majemuk, dan 

anuitas) 

dapat memecahkan 

masalah yang 

diberikan 

Diberikan soal cerita 

dengan menggunakan 

konsep barisan 

geometri (termasuk 

pertumbuhan atau 

peluruhan), siswa 

dapat memecahkan 

masalah yang 

diberikan 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 5 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 13 

SOAL TES UJI COBA POSTTEST  

PRESTASI BELAJAR SISWA 

  Materi Pokok  : Barisan dan Deret 

  Kelas/Semester : XI/Genap 

  Alokasi Waktu : 2 x 30 Menit 

1. Petunjuk 

1. Isilah nama, nomor absen dan kelas dengan jelas pada lembar jawaban Anda 

2. Bacalah soal dengan baik dan teliti, jika terdapat soal yang kurang jelas 

tanyakan kepada pengawas ! 

3. Kerjakanlah terlebih dahulu soal yang Anda anggap paling mudah ! 

4. Periksalah kembali jawaban yang telah Anda buat sebelum dikumpulkan ! 

 

B. Selesaikan soal-soal berikut! 

1. Diketahui barisan: 
3

3
,

3

6
,

3

10
,

3

15
, …. 

Tentukan rumus suku ke-n dari barisan tersebut! 

2. Setiap minggu Raffi menabungkan ke Bank. Uang yang ditabung setiap 

minggu mengikuti pola barisan aritmatika.  Pada minggu pertama Raffi 

menabung Rp50.000, kemudian di minggu kedua meningkat Rp85.000 dari 

minggu sebelumnya, begitu seterusnya. Berapa uang yang Raffi tabung 

pada minggu ke-10? Berapakah total tabungan yang dimiliki Raffi sampai 

minggu ke-10? 

3. Diketahui suku ke-4 barisan aritmatika adalah −12 dan suku ke-12 adalah 

−28. Tentukan suku ke-20! 

4. Diketahui barisan geometri 
1

25
,

1

5
, 1, 5, 25, …. 

Tentukan suku ke-10 dan jumlah 7 suku pertama dari barisan tersebut! 

5. Suatu neutron dapat pecah mendadak menjadi suatu proton dan 17lectron 

dan ini terjadi sedemikian sehingga jika kita memiliki 1.000.000 neutron, 

kira-kira 5% dari padanya akan berubah pada akhir satu menit. Berapa 

neutron yang masih ada setelah 5 menit? 

 

  



 
 

 

Lampiran 14 

LEMBAR VALIDITAS ISI (UJI PAKAR 1) 

UJI COBA POSTTEST PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 15 

LEMBAR VALIDITAS ISI (UJI PAKAR 2) 

UJI COBA POSTTEST PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 16 

RUBRIK PENSKORAN 

UJI COBA POSTTEST PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

 

No. Jawaban Skor 

1. Diketahui: 
3

3
,

3

6
,

3

10
,

3

15
, ….  

Pembilang dari barisan tersebut adalah sama. Sehingga 

fokus pada penyebutnya, yaitu: 

3, 6, 10, 15, ….  
Ditanya: 

𝑈𝑛 =… 

2 

3, 6, 10, 15, ….  
Merupakan pola barisan aritmatika bertingkat. 

 

 
Sehingga 𝑈𝑛 dari pola penyebut adalah: 

𝑈𝑛 = 3 +
3(𝑛−1)

1
+

1(𝑛−1)(𝑛−2)

1.2
  

𝑈𝑛 = 3 + 3𝑛 − 3 +
𝑛2

2
−

3𝑛

2
+

2

2
  

𝑈𝑛 =
𝑛2

2
+

3𝑛

3
+

2

2
  

𝑈𝑛 =
𝑛2+3𝑛+2

2
  

 

8 

Maka, 𝑈𝑛 dari 
3

3
,

3

6
,

3

10
,

3

15
, … adalah: 

𝑈𝑛 =
3

𝑛2+3𝑛+2

2

  

𝑈𝑛 =
6

𝑛2+3𝑛+2
  

 

5 

2. Diketahui: 

𝑎 = 50.000  

𝑏 = 85.000  
Ditanya: 

𝑈10 = … 

𝑆10 = … 

5 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏  

𝑈10 = 50.000 + (10 − 1)85.000  

𝑈10 = 50.000 + (9)85.000  

𝑈10 = 50.000 + 765.000  

10 



 
 

 

𝑈10 = 815.000  
Jadi, uang yang Raffi tabung pada minggu ke-10 adalah 

Rp815.000. 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑈𝑛)  

𝑆10 =
10

2
(50.000 + 815.000)  

𝑆10 = 5(865.000)  

𝑆10 = 4.325.000  
Jadi, total tabungan yang dimiliki Raffi sampai minggu ke-

10 adalah Rp4.325.000 

10 

3. Diketahui: 

𝑈4 = −12  

𝑈12 = −28  
Ditanya: 

𝑈20 =… 

2 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏  

𝑈4 = 𝑎 + (4 − 1)𝑏  

−12 = 𝑎 + 3𝑏     …(1) 

𝑈12 = 𝑎 + (12 − 1)𝑏  

−28 = 𝑎 + 11𝑏   …(2) 

5 

Eliminasi persamaan (1) dan (2): 

−12 = 𝑎 + 3𝑏  

−28 = 𝑎 + 11𝑏    − 

16 = −8𝑏  

𝑏 = −2  
Substitusi nilai b ke dalam persamaan (1): 

−12 = 𝑎 + 3𝑏  

−12 = 𝑎 + 3(−2)  

−12 = 𝑎 − 6  

𝑎 = −6  

10 

𝑈20 = −6 + (20 − 1)(−2)  

𝑈20 = −6 + (19)(−2)  

𝑈20 = −6 − 38  

𝑈20 = −44  

Jadi, suku ke-20 adalah −44. 

8 

4. Diketahui: 

𝑎 =
1

25
  

𝑟 = 5   
Ditanya:  

𝑈10 =… 

𝑆7 =… 

5 

𝑈𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1  

𝑈10 =
1

25
(5)10−1  

𝑈10 =
59

52 = 57 = 78.125  

Jadi, suku ke-10 adalah 78.125. 

10 



 
 

 

𝑆𝑛 =
𝑎(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  

𝑆7 =
1

25
(57−1)

5−1
  

𝑆7 =
1

25
(78.124)

4
  

𝑆7 =
78.124

25
×

1

4
  

𝑆7 =
19.531

25
= 3.906,2  

Jadi, jumlah 7 suku pertama dari barisan tersebut adalah 

3.906,2. 

10 

5. Diketahui: 

𝑀0 = 1.000.000  

𝑝 = 5% = 0,05  

𝑡 = 5 𝑚𝑒𝑛𝑖𝑡  
Ditanya: 

𝑀5 =… 

5 

 𝑀𝑡 = 𝑀0(1 − 𝑝)𝑡  

𝑀5 = 1.000.000(1 − 0,05)5  

𝑀5 = 1.000.000(0,95)5  

𝑀5 = 773.780,9375  
Jadi, neutron yang masih ada setelah 5 menit adalah 

773.780,9375. 

5 

Total  100 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 17 

KISI-KISI PRETEST 

PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 1 Kuta Selatan 

  Mata Pelajaran : Matematika 

  Materi Pelajaran : Barisan dan Deret 

  Kelas/Semester : XI/Genap 

  Alokasi  : 2 x 30 Menit 

 KOMPETENSI 

DASAR 

MATERI  KELAS/ 

SEMESTE

R 

INDIKATOR SOAL LEVEL 

KOGNITI

F 

BENTUK 

SOAL 

NOMO

R SOAL 

1 3.6 

Menggeneralisasi 

pola bilangan dan 

jumlah pada 

barisan 

Aritmatika dan 

Geometri 

Barisan 

dan Deret 

XI/Genap Diberikan sebuah pola 

barisan, siswa dapat 

menentukan rumus 

suku ke-n pada pola 

barisan  

Level 

Kognitif C3 

Uraian 1 

Diketahui suku-suku 

lain pada barisan 

aritmatika, siswa 

dapat menentukan 

suku ke-n  pada 

barisan aritmatika 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 3 

Diberikan barisan 

geometri, siswa dapat 

menentukan suku ke-n  

dan jumlah suku 

pertamanya 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 4 

2 4.6 Menggunakan 

pola barisan 

aritmatika atau 

geometri untuk 

Barisan 

dan Deret 

XI/Genap Diberikan soal cerita 

dengan menggunakan 

konsep barisan 

aritmatika, siswa 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 2 



 
 

 

menyajikan dan 

menyelesaikan 

masalah 

kontekstual 

(termasuk 

pertumbuhan, 

peluruhan, bunga 

majemuk, dan 

anuitas) 

dapat memecahkan 

masalah yang 

diberikan 

Diberikan soal cerita 

dengan menggunakan 

konsep barisan 

geometri (termasuk 

pertumbuhan atau 

peluruhan), siswa 

dapat memecahkan 

masalah yang 

diberikan 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 5 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 18 

SOAL PRETEST  

PRESTASI BELAJAR SISWA 

  Materi Pokok  : Barisan dan Deret 

  Kelas/Semester : XI/Genap 

  Alokasi Waktu : 2 x 30 Menit 

1. Petunjuk 

1. Isilah nama, nomor absen dan kelas dengan jelas pada lembar jawaban Anda 

2. Bacalah soal dengan baik dan teliti, jika terdapat soal yang kurang jelas 

tanyakan kepada pengawas ! 

3. Kerjakanlah terlebih dahulu soal yang Anda anggap paling mudah ! 

4. Periksalah kembali jawaban yang telah Anda buat sebelum dikumpulkan ! 

 

B. Selesaikan soal-soal berikut! 

1. Diketahui barisan: 4, 10, 16, 22, 28, ….  

Tentukan rumus suku ke-n dari barisan tersebut! 

2. Setiap hari Flo menabungkan sisa uang jajannya. Uang yang ditabung setiap 

hari selama 98 hari mengikuti pola barisan aritmatika dengan suku pertama 

1.000 dan beda 2.500. Berapa uang yang Flo tabung pada hari ke-98? 

Berapakah total tabungan yang dimiliki Flo sampai hari ke-98? 

3. Diketahui suku ke-4 suatu barisan aritmatika adalah 19 dan suku ke-7 adalah 

31. Tentukan suku ke-50! 

4. Diketahui barisan geometri: 54, 18, 6, 2, …. 

Tentukan suku ke-8 dan jumlah 10 suku pertama dari barisan tersebut! 

5. Seorang peneliti mengamati perkembangan koloni bakteri yang terbentuk 

setiap jam. Apabila jumlah koloni bakteri mula-mula 100 dan setiap bakteri 

membelah menjadi dua setiap jam. Tentukan jumlah koloni bakteri yang 

terbentuk dalam waktu 40 jam! 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 19 

RUBRIK PENSKORAN 

PRETEST PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

 

No. Jawaban Skor 

1. Diketahui: barisan tersebut adalah barisan aritmatika 

dengan: 

𝑎 = 4  

𝑏 = 6  
Ditanya: 

𝑈𝑛 = … 

3 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏   
𝑈𝑛 = 4 + (𝑛 − 1)6  

𝑈𝑛 = 4 + 6𝑛 − 6  

𝑈𝑛 = 6𝑛 − 2  

Jadi, rumus suku ke-n barisan tersebut adalah 𝑈𝑛 = 6𝑛 −
2. 

7 

2. Diketahui: 

𝑎 = 1.000  

𝑏 = 2.500  
Ditanya:  

𝑈98 =… 

𝑆98 = … 

5 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏  

𝑈98 = 1.000 + (98 − 1)2.500  

𝑈98 = 1.000 + (97)2.500  

𝑈98 = 1000 + 242.500  

𝑈98 = 243.500  
Jadi, uang yang Flo tabung pada hari ke-98 adalah 

Rp243.500. 

10 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑈𝑛)  

𝑆98 =
98

2
(𝑎 + 𝑈98)  

𝑆98 = 49(1.000 + 243.500)  

𝑆98 = 49(244.500)  

𝑆98 = 11.980.500  
Jadi, total tabungan yang dimiliki Flo sampai hari ke-98 

adalah Rp11.980.500. 

10 

3. Diketahui: 

𝑈4 = 19  

𝑈7 = 31  
Ditanya:  

𝑈50 =… 

2 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏  

𝑈4 = 𝑎 + (4 − 1)𝑏  

5 



 
 

 

19 = 𝑎 + 3𝑏      …(1) 

𝑈7 = 𝑎 + (7 − 1)𝑏  

31 = 𝑎 + 6𝑏      …(2) 

Eliminasi persamaan (1) dan (2): 

19 = 𝑎 + 3𝑏  

31 = 𝑎 + 6𝑏   − 

−12 = −3𝑏  

𝑏 = 4  
Substitusi nilai b ke dalam persamaan (1): 

19 = 𝑎 + 3𝑏  

19 = 𝑎 + 3(4)  

19 = 𝑎 + 12  

𝑎 = 7  

10 

𝑈50 = 7 + (50 − 1)4  

𝑈50 = 7 + (49)4  

𝑈50 = 7 + 196  

𝑈50 = 203  
Jadi, suku ke-50 adalah 203. 

8 

4. Diketahui: 

𝑎 = 54  

𝑟 =
𝑈2

𝑈1
=

18

54
=

1

3
  

Ditanya: 

𝑈8 = … 

𝑆10 =… 

5 

𝑈𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1   

𝑈8 = 54 (
1

3
)

8−1

  

𝑈8 = 54 (
1

3
)

7

  

𝑈8 = 54 (
1

2.187
)  

 𝑈8 =
2

18
 

Jadi, suku ke-8 dari barisan tersebut adalah 
2

18
. 

10 

𝑆𝑛 =
𝑎(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
  

𝑆10 =
54(1−(

1

3
)

10
)

1−(
1

3
)

  

𝑆10 =
54(1−

1

59.049
)

2

3

  

𝑆10 =
54(

59.048

59.049
)

2

3

  

𝑆10 = 54 (
59.048

59.049
) ×

3

2
  

𝑆10 =
59.048

729
  

Jadi, jumlah 10 suku pertama dari barisan tersebut adalah 
59.048

729
. 

10 



 
 

 

5. Diketahui: 

𝑀0 = 100  

𝑡 = 40 𝑗𝑎𝑚  
Ditanya:  

𝑀40 =… 

5 

𝑀𝑡 = 𝑀0 × 2𝑡  

𝑀40 = 100 × 240  

𝑀40 = 52 × 22 × 240  

𝑀40 = 52 × 242  
Jadi, jumlah koloni bakteri yang terbentuk dalam waktu 40 

jam adalah 52 × 242.  

10 

Total  100 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 20 

KISI-KISI POSTTEST 

PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 1 Kuta Selatan 

  Mata Pelajaran : Matematika 

  Materi Pelajaran : Barisan dan Deret 

  Kelas/Semester : XI/Genap 

  Alokasi  : 2 x 30 Menit 

 KOMPETENSI 

DASAR 

MATERI  KELAS/ 

SEMESTE

R 

INDIKATOR SOAL LEVEL 

KOGNITI

F 

BENTUK 

SOAL 

NOMO

R SOAL 

1 3.6 

Menggeneralisasi 

pola bilangan dan 

jumlah pada 

barisan 

Aritmatika dan 

Geometri 

Barisan 

dan Deret 

XI/Genap Diberikan sebuah pola 

barisan, siswa dapat 

menentukan rumus 

suku ke-n pada pola 

barisan  

Level 

Kognitif C3 

Uraian 1 

Diketahui suku-suku 

lain pada barisan 

aritmatika, siswa 

dapat menentukan 

suku ke-n  pada 

barisan aritmatika 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 3 

Diberikan barisan 

geometri, siswa dapat 

menentukan suku ke-n  

dan jumlah suku 

pertamanya 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 4 

2 4.6 Menggunakan 

pola barisan 

aritmatika atau 

geometri untuk 

Barisan 

dan Deret 

XI/Genap Diberikan soal cerita 

dengan menggunakan 

konsep barisan 

aritmatika, siswa 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 2 



 
 

 

menyajikan dan 

menyelesaikan 

masalah 

kontekstual 

(termasuk 

pertumbuhan, 

peluruhan, bunga 

majemuk, dan 

anuitas) 

dapat memecahkan 

masalah yang 

diberikan 

Diberikan soal cerita 

dengan menggunakan 

konsep barisan 

geometri (termasuk 

pertumbuhan atau 

peluruhan), siswa 

dapat memecahkan 

masalah yang 

diberikan 

Level 

Kognitif C3 

Uraian 5 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 21 

SOAL POSTTEST  

PRESTASI BELAJAR SISWA 

  Materi Pokok  : Barisan dan Deret 

  Kelas/Semester : XI/Genap 

  Alokasi Waktu : 2 x 30 Menit 

1. Petunjuk 

1. Isilah nama, nomor absen dan kelas dengan jelas pada lembar jawaban Anda 

2. Bacalah soal dengan baik dan teliti, jika terdapat soal yang kurang jelas 

tanyakan kepada pengawas ! 

3. Kerjakanlah terlebih dahulu soal yang Anda anggap paling mudah ! 

4. Periksalah kembali jawaban yang telah Anda buat sebelum dikumpulkan ! 

 

B. Selesaikan soal-soal berikut! 

1. Diketahui barisan: 
3

3
,

3

6
,

3

10
,

3

15
, …. 

Tentukan rumus suku ke-n dari barisan tersebut! 

2. Setiap minggu Raffi menabungkan ke Bank. Uang yang ditabung setiap 

minggu mengikuti pola barisan aritmatika.  Pada minggu pertama Raffi 

menabung Rp50.000, kemudian di minggu kedua meningkat Rp85.000 dari 

minggu sebelumnya, begitu seterusnya. Berapa uang yang Raffi tabung 

pada minggu ke-10? Berapakah total tabungan yang dimiliki Raffi sampai 

minggu ke-10? 

3. Diketahui suku ke-4 barisan aritmatika adalah −12 dan suku ke-12 adalah 

−28. Tentukan suku ke-20! 

4. Diketahui barisan geometri 
1

25
,

1

5
, 1, 5, 25, …. 

Tentukan suku ke-10 dan jumlah 7 suku pertama dari barisan tersebut! 

5. Suatu neutron dapat pecah mendadak menjadi suatu proton dan 31lectron 

dan ini terjadi sedemikian sehingga jika kita memiliki 1.000.000 neutron, 

kira-kira 5% dari padanya akan berubah pada akhir satu menit. Berapa 

neutron yang masih ada setelah 5 menit? 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 22 

RUBRIK PENSKORAN 

POSTTEST PRESTASI BELAJAR MATEMATIKA 

 

No. Jawaban Skor 

1. Diketahui: 
3

3
,

3

6
,

3

10
,

3

15
, ….  

Pembilang dari barisan tersebut adalah sama. Sehingga 

fokus pada penyebutnya, yaitu: 

3, 6, 10, 15, ….  
Ditanya: 

𝑈𝑛 =… 

2 

3, 6, 10, 15, ….  
Merupakan pola barisan aritmatika bertingkat. 

 

 
Sehingga 𝑈𝑛 dari pola penyebut adalah: 

𝑈𝑛 = 3 +
3(𝑛−1)

1
+

1(𝑛−1)(𝑛−2)

1.2
  

𝑈𝑛 = 3 + 3𝑛 − 3 +
𝑛2

2
−

3𝑛

2
+

2

2
  

𝑈𝑛 =
𝑛2

2
+

3𝑛

3
+

2

2
  

𝑈𝑛 =
𝑛2+3𝑛+2

2
  

 

8 

Maka, 𝑈𝑛 dari 
3

3
,

3

6
,

3

10
,

3

15
, … adalah: 

𝑈𝑛 =
3

𝑛2+3𝑛+2

2

  

𝑈𝑛 =
6

𝑛2+3𝑛+2
  

 

5 

2. Diketahui: 

𝑎 = 50.000  

𝑏 = 85.000  
Ditanya: 

𝑈10 = … 

𝑆10 = … 

5 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏  

𝑈10 = 50.000 + (10 − 1)85.000  

𝑈10 = 50.000 + (9)85.000  

𝑈10 = 50.000 + 765.000  

10 



 
 

 

𝑈10 = 815.000  
Jadi, uang yang Raffi tabung pada minggu ke-10 adalah 

Rp815.000. 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑈𝑛)  

𝑆10 =
10

2
(50.000 + 815.000)  

𝑆10 = 5(865.000)  

𝑆10 = 4.325.000  
Jadi, total tabungan yang dimiliki Raffi sampai minggu ke-

10 adalah Rp4.325.000 

10 

3. Diketahui: 

𝑈4 = −12  

𝑈12 = −28  
Ditanya: 

𝑈20 =… 

2 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏  

𝑈4 = 𝑎 + (4 − 1)𝑏  

−12 = 𝑎 + 3𝑏     …(1) 

𝑈12 = 𝑎 + (12 − 1)𝑏  

−28 = 𝑎 + 11𝑏   …(2) 

5 

Eliminasi persamaan (1) dan (2): 

−12 = 𝑎 + 3𝑏  

−28 = 𝑎 + 11𝑏    − 

16 = −8𝑏  

𝑏 = −2  
Substitusi nilai b ke dalam persamaan (1): 

−12 = 𝑎 + 3𝑏  

−12 = 𝑎 + 3(−2)  

−12 = 𝑎 − 6  

𝑎 = −6  

10 

𝑈20 = −6 + (20 − 1)(−2)  

𝑈20 = −6 + (19)(−2)  

𝑈20 = −6 − 38  

𝑈20 = −44  

Jadi, suku ke-20 adalah −44. 

8 

4. Diketahui: 

𝑎 =
1

25
  

𝑟 = 5   
Ditanya:  

𝑈10 =… 

𝑆7 =… 

5 

𝑈𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1  

𝑈10 =
1

25
(5)10−1  

𝑈10 =
59

52 = 57 = 78.125  

Jadi, suku ke-10 adalah 78.125. 

10 



 
 

 

𝑆𝑛 =
𝑎(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  

𝑆7 =
1

25
(57−1)

5−1
  

𝑆7 =
1

25
(78.124)

4
  

𝑆7 =
78.124

25
×

1

4
  

𝑆7 =
19.531

25
= 3.906,2  

Jadi, jumlah 7 suku pertama dari barisan tersebut adalah 

3.906,2. 

10 

5. Diketahui: 

𝑀0 = 1.000.000  

𝑝 = 5% = 0,05  

𝑡 = 5 𝑚𝑒𝑛𝑖𝑡  
Ditanya: 

𝑀5 =… 

5 

 𝑀𝑡 = 𝑀0(1 − 𝑝)𝑡  

𝑀5 = 1.000.000(1 − 0,05)5  

𝑀5 = 1.000.000(0,95)5  

𝑀5 = 773.780,9375  
Jadi, neutron yang masih ada setelah 5 menit adalah 

773.780,9375. 

5 

Total  100 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 23 

UJI VALIDITAS KELAS UJI COBA PRETEST 

Correlations 

 Item_1 Item_2 Item_3 Item_4 Item_5 Total 

Item_1 Pearson Correlation 1 .353* .390* .316 .013 .462** 

Sig. (2-tailed)  .041 .023 .069 .940 .006 

N 34 34 34 34 34 34 

Item_2 Pearson Correlation .353* 1 .469** .380* .228 .731** 

Sig. (2-tailed) .041  .005 .027 .195 .000 

N 34 34 34 34 34 34 

Item_3 Pearson Correlation .390* .469** 1 .589** .446** .844** 

Sig. (2-tailed) .023 .005  .000 .008 .000 

N 34 34 34 34 34 34 

Item_4 Pearson Correlation .316 .380* .589** 1 .477** .826** 

Sig. (2-tailed) .069 .027 .000  .004 .000 

N 34 34 34 34 34 34 

Item_5 Pearson Correlation .013 .228 .446** .477** 1 .576** 

Sig. (2-tailed) .940 .195 .008 .004  .000 

N 34 34 34 34 34 34 

Total Pearson Correlation .462** .731** .844** .826** .576** 1 

Sig. (2-tailed) .006 .000 .000 .000 .000  

N 34 34 34 34 34 34 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

 

  



 
 

 

Lampiran 24 

UJI VALIDITAS KELAS UJI COBA POSTTEST 

Correlations 

 Item_1 Item_2 Item_3 Item_4 Item_5 total 

Item_1 Pearson Correlation 1 .383* .383* .520** .317 .675** 

Sig. (2-tailed)  .025 .025 .002 .068 .000 

N 34 34 34 34 34 34 

Item_2 Pearson Correlation .383* 1 .533** .374* .285 .760** 

Sig. (2-tailed) .025  .001 .029 .102 .000 

N 34 34 34 34 34 34 

Item_3 Pearson Correlation .383* .533** 1 .374* .474** .833** 

Sig. (2-tailed) .025 .001  .029 .005 .000 

N 34 34 34 34 34 34 

Item_4 Pearson Correlation .520** .374* .374* 1 .121 .714** 

Sig. (2-tailed) .002 .029 .029  .495 .000 

N 34 34 34 34 34 34 

Item_5 Pearson Correlation .317 .285 .474** .121 1 .484** 

Sig. (2-tailed) .068 .102 .005 .495  .004 

N 34 34 34 34 34 34 

total Pearson Correlation .675** .760** .833** .714** .484** 1 

Sig. (2-tailed) .000 .000 .000 .000 .004  

N 34 34 34 34 34 34 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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Lampiran 1.  

LEMBAR PENGAMATAN AKTIVITAS PESERTA DIDIK 

Rubrik: 

Indikator sikap kritis dalam berpikir saat mengajukan pertanyaan atau memecahkan 

permasalahan: 

1. Kurang baik jika tidak menunjukan sama sekali sikap kritis dalam berfikir 

saat mengajukan pertanyaan atau memecahkan masalah 

2. Cukup jika menunjukkan ada sedikit sikap kritis dalam berpikir saat 

mengajukan pertanyaan atau memecahkan permasalahan tetapi masih 

sedikit dan belum konsisten. 

3. Baik jika menunjukkan sudah ada sikap kritis dalam berpikir saat 

mengajukan pertanyaan atau memecahkan permasalahan sering dan sudah 

mulai konsisten. 

4. Sangat baik jika menunjukkan usaha untuk sikap kritis dalam berpikir saat 

mengajukan pertanyaan atau memecahkan permasalahan secara terus 

menerus dan konsisten. 

Indikator sikap disiplin dalam kegiatan pembelajaran: 

1. Kurang baik jika sama sekali tidak disiplin dalam kegiatan pembelajaran. 

2. Cukupjika menunjukkan ada sedikit sikap disiplin dalam kegiatan 

pembelajaran tetapi masih sedikit dan belum konsisten. 

3. Baik jika menunjukkan sudah ada usaha untuk bersikap disiplin dalam 

kegiatan pembelajaran sering serta sudah mulai konsisten. 

4. Sangat baik jika menunjukkan adanya usaha untuk selalu disiplin dalam 

kegiatan pembelajaran. 

Indikator sikap tanggung jawab dalam kegiatan melaksanakan tugas yang 

diberikan: 

1. Kurang baik jika tidakmenunjukkan sama sekali tanggung jawab dalam 

melaksanakan tugas yang diberikan. 

2. Cukup jika menunjukkan ada sedikit tanggung jawab dalam melaksanakan 

tugas yang diberikan tetapi masih sedikit dan belum konsisten. 



 
 

 

3. Baik jika menunjukkan sudah ada usaha untuk tanggung jawab dalam 

melaksanakan tugas yang diberikan sering serta sudah mulai konsisten. 

4. Sangat baik jika menunjukkan usaha untuk selalu tanggung jawab dalam 

melaksanakan tugas yang diberikansecara terus menerus dan konsisten. 

Indikator sikappercaya diri dalam mempresentasikan hasil kerja kelompoknya: 

1. Kurangbaik jika tidak menunjukkan sama sekali sikap percaya 

diri dalam mempresentasikan hasil kerja kelompoknya. 

2. Cukup jika menunjukkan ada sedikit sikap percaya diri dalam 

mempresentasikan hasil kerja kelompoknya. 

3. Baik jika menunjukkan sudah ada sikap percaya diri dalam 

mempresentasikan hasil kerja kelompoknya. 

4. Sangat baik jika menunjukkan usaha untuk sikap percaya diri dalam 

mempresentasikan hasil kerja kelompoknya. 

Indikator sikap bekerjasama dalam kegiatan kelompok: 

1. Kurang baik jika sama sekali tidak berusaha untuk bekerjasama dalam 

kegiatan kelompok. 

2. Cukupjika menunjukkan ada sedikit usaha untuk bekerjasama dalam 

kegiatan kelompok tetapi masih sedikit dan belum konsisten. 

3. Baik jika menunjukkan sudah ada usaha untuk bekerjasama dalam kegiatan 

kelompok dan sering serta sudah mulai konsisten. 

4. Sangat baik jika menunjukkan adanya usaha bekerjasama dalam kegiatan 

kelompok secara terus menerus dan konsisten. 

No Nama Sikap 
Jumlah  

skor 

 

Nilai 

 

Katag

ori 
Kritis Disiplin 

Tanggung 

jawab 

Percaya 

Diri 

Bekerja 

sama 

          

          

          

          

Keterangan: 



 
 

 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛

𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑢𝑚
× 100%  

Kategori: 

80 – 100 = Sangat Baik (SB) 

70 – 79 = Baik (B) 

60 – 69 = Cukup (C) 

< 60 = Kurang (K) 

 

  



 
 

 

Lampiran 2.  

PENILAIAN PENGETAHUAN 

Satuan Pendidikan : SMA  

Kelas/Semester : XI / Genap 

Mata Pelajaran : Matematika Wajib 

Topik  : Barisan dan Deret (Pola Bilangan) 

Bentuk : Tes Uraian 

 

Soal Tes Tertulis 

1. Tentukan rumus suku ke-n dari barisan:  

a. 2, 5, 8, 11, 14, … 

b. 6, 11, 18, 27, 38, 51, … 

2. Rumus suku ke-n suatu barisan adalah 𝑈𝑛 = 4 + 2𝑛 − 𝑎𝑛2. Jika suku ke-4 

adalah -36, maka nilai a adalah …. 

Pedoman penskoran 

No.  Alternatif Jawaban Skor 

1 a. Diketahui barisan dengan 𝑏 = 3 dan 𝑎 =
2.  

Ditanya: 𝑈𝑛 = ⋯ 

Jawab: 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏   
𝑈𝑛 = 2 + (𝑛 − 1)3  

𝑈𝑛 = 2 + 3𝑛 − 3  

𝑈𝑛 = 3𝑛 − 1  

20 

 b. Diketahui barisan bertingkat dua  

 
Ditanya:𝑈𝑛 = ⋯ 

Jawab: 

𝑈𝑛 = 6 +
5(𝑛−1)

1
+

2(𝑛−1)(𝑛−2)

1.2
  

𝑈𝑛 = 6 + 5𝑛 − 5 + 𝑛2 − 3𝑛 + 2  

𝑈𝑛 = 𝑛2 + 2𝑛 + 3  

30 



 
 

 

2 Diketahui: 𝑈𝑛 = −36  

𝑈𝑛 = 4 + 2𝑛 − 𝑎𝑛2  

Ditanya: 𝑎 = ⋯  

Jawab: 

𝑈𝑛 = 4 + 2𝑛 − 𝑎𝑛2  

𝑈4 = 4 + 2.4 − 𝑎(4)2  

−36 = 4 + 8 − 16𝑎  

−36 = 12 − 16𝑎  

16𝑎 = 12 + 36  

16𝑎 = 48  

𝑎 = 3  

50 

Total  100 

 

Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100, dengan pedoman sebagai berikut: 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑘𝑜𝑟

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100 

 

  



 
 

 

PENILAIAN PENGETAHUAN 

Satuan Pendidikan : SMA  

Kelas/Semester : XI / Genap 

Mata Pelajaran : Matematika Wajib 

Topik  : Barisan dan Deret (Aritmatika) 

Bentuk : Tes Uraian 

 

Soal Tes Tertulis 

1. Jika barisan aritmatika memiliki 𝑈2 = 7 dan 𝑈6 = 19, tentukan suku ke-41! 

2. Tentukan jumlah 20 suku pertama deret 3 + 7 + 11 + ⋯ 

Pedoman penskoran 

No.  Alternatif Jawaban Skor 

1  Diketahui: 

𝑈2 = 7  

𝑈6 = 19  

Ditanya: 𝑈41 = ⋯  

Jawab:  

𝑈2 = 𝑎 + 𝑏 = 7  

𝑈6 = 𝑎 + 5𝑏 = 19 – 

−4𝑏 = −12  

𝑏 = 3  
 

𝑎 + 𝑏 = 7  

𝑎 + 3 = 7   
𝑎 = 4  
 

𝑈41 = 4 + (41 − 1)3  

𝑈41 = 4 + (40)3  

𝑈41 = 4 + 120  

𝑈41 = 124  

50 

2 Diketahui: 𝑎 = 3  

𝑏 = 4  

Ditanya: 𝑆20 = ⋯ 

Jawab: 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏)  

𝑆20 =
20

2
(2.3 + (20 − 1)4)  

50 



 
 

 

𝑆20 = 10(6 + 76)  

𝑆20 = 10(82) = 820  

Total  100 

 

Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100, dengan pedoman sebagai berikut: 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑘𝑜𝑟

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100 

 

  



 
 

 

PENILAIAN PENGETAHUAN 

Satuan Pendidikan : SMA  

Kelas/Semester : XI / Genap 

Mata Pelajaran : Matematika Wajib 

Topik  : Barisan dan Deret (Geometri) 

Bentuk : Tes Uraian 

 

Soal Tes Tertulis 

1. Hitunglah suku ke-10 dari barisan geometri: 3, 15, 75, … 

2. Sebuah bola dijatuhkan dari ketinggian 5m dan memantul kembali dengan 

3

5
 kali tinggi sebelumnya. Panjang lintasan gerak bola sampai berhenti 

adalah…. 

Pedoman penskoran 

No.  Alternatif Jawaban Skor 

1 Diketahui: 𝑎 = 3 

𝑟 =
15

3
= 5  

Ditanya: 𝑈10 = ⋯ 

Jawab:  

𝑈𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1  

𝑈10 = 3.510−1  

𝑈10 = 3.59  

𝑈10 = 5.859.375  

50 

2 Diketahui: 𝑎 = 5 

𝑟 =
3

5
   

Ditanya: Panjang lintasan = … 

Jawab: 

𝑃𝐿 = 2𝑆∞ − 𝑎  

𝑃𝐿 = 2 (
𝑎

1−𝑟
) − 𝑎  

𝑃𝐿 = 2 (
5

1−
3

5

) − 5  

𝑃𝐿 = 2 (
5
2

5

) − 5  

𝑃𝐿 = 25 − 5 = 20 m 

50 



 
 

 

Total  100 

 

Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100, dengan pedoman sebagai berikut: 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑘𝑜𝑟

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100 

 

  



 
 

 

PENILAIAN PENGETAHUAN 

Satuan Pendidikan : SMA  

Kelas/Semester : XI / Genap 

Mata Pelajaran : Matematika Wajib 

Topik  : Barisan dan Deret (Pertumbuhan dan 

Peluruhan) 

Bentuk : Tes Uraian 

 

Soal Tes Tertulis 

1. Penduduk di suatu kota A mencapai 2 juta jiwa pada tahun 2020. Bila 

jumlah penduduk meningkat dengan laju 2% per tahun, maka penduduk di 

kota tersebut pada tahun 2025 diperkirakan sebanyak…. 

2. Ketika sedang memeriksa seorang bayi yang menderita infeksi telinga, 

dokter spesialis THT (Telinga, Hidung, dan Tenggorokan) mendiagnosis 

bahwa mungkin terdapat 1.000.000 unit bakteri yang menginfeksi. 

Pemberian penisilin yang diresepkan dokter diperkirakan dapat membunuh 

5% dari jumlah bakteri yang ada setiap 4 jam. Jumlah bakteri setelah 12 jam 

akan tersisa…. 

Pedoman penskoran 

No.  Alternatif Jawaban Skor 

1 Diketahui:  

𝑀𝑜 = 2.000.000  

𝑖 = 2% = 0,02  

𝑛 = 2025 − 2020 = 5  

Ditanya: 𝑀5 = ⋯ 

Jawab:  

𝑀𝑛 = 𝑀𝑜(1 + 𝑖)𝑛  

𝑀5 = 2.000.000(1 + 0,02)5  

𝑀5 = 2.000.000(1,02)5  

𝑀5 = 2.208.162  

50 

2 Diketahui:  

𝑀𝑜 = 1.000.000  

𝑖 = 5% = 0,05  

50 



 
 

 

𝑛 = 12 ÷ 4 = 3   

Ditanya: 𝑀3 = ⋯ 

Jawab:  

𝑀𝑛 = 𝑀𝑜(1 − 𝑖)𝑛  

𝑀3 = 1.000.000(1 − 0,05)3  

𝑀3 = 1.000.000(0,95)3  

𝑀3 = 857.375  

Total  100 

 

Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100, dengan pedoman sebagai berikut: 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑘𝑜𝑟

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100 

 

  



 
 

 

Lampiran 3.  

LEMBAR PENILAIAN PRESENTASI 

Aspek Penilaian 

Terampil dalam menerapkan konsep/prinsip dan strategi pemecahan masalah. 

Bubuhkan tanda √ pada kolom-kolom sesuai hasil pengamatan. 

 

No 

 

Nama 

Siswa 

Keterampilan 

ST T C K 

1      

2      

3      

.      

.      

.      

.      

.      

.      

30      

dst      

 

Keterangan: 

ST : Sangat terampil 

T : Terampil 

C : Cukup 

K : Kurang 

 

  



 
 

 

Lampiran 26 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK KELAS EKSPERIMEN 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

POLA BILANGAN  

KELAS EKSPERIMEN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kerjakanlah soal berikut, lengkap dengan langkah pengerjaannya! 

1. Tentukan rumus suku ke-n dari barisan: 8, 12, 16, 20, … ! 

 

 

 

 

 

 

2. Pak Ari memiliki tanah berbentuk persegi dengan luas (21 × 21) 𝑚2. Di tanah 

tersebut akan ditanam berbagai jenis bunga, salah satunya bunga mawar. Bunga 

mawar akan ditanam di tengah-tengah dengan pola seperti gambar berikut.  

Tujuan Pembelajaran: 

1. Memprediksi pola barisan dan deret aritmetika dan geometri atau barisan lainnya. 

2. Menentukan rumus suku ke-n dari suatu barisan bilangan aritmetika. 

Anggota Kelompok: 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 
Luas tiap kotak kecil pada gambar adalah 1 𝑚2. Pak Ari akan menanam 4 bunga 

mawar di setiap 1 𝑚2. Ia ingin mengetahui berapa banyak bunga mawar yang 

dapat ditanamnya. Sehingga, kedua anaknya membantunya menghitung. 

Perhitungan kedua anaknya sebagai berikut.  

 

Anak pertama: 

 
Anak kedua: 



 
 

 

 
Anda berada di pihak siapa? Menurut anda langkah perhitungan siapakah yang 

benar? Dapatkah anda memberi penjelasan? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Tentukan tiga suku pertama barisan bilangan dengan rumus suku ke-n yaitu 

𝑈𝑛 = 15 − 2𝑛.  

 

Jawaban: 

𝑈𝑛 = 15 − 2𝑛  

𝑈1 =  … − 2(… ) =  …  

𝑈… =  … − 2(… ) =  …  

𝑈… =  … − 2(… ) =  …  

Maka tiga suku pertama barisan tersebut adalah …. 

 

4. Corla mempunyai 20 kelereng yang dapat disusun sehingga berbentuk segitiga 

sebagai berikut. 

 
Corla merasa menyusun kelereng menyenangkan dan ia ingin menyusun lagi 

bersama ibunya dalam bentuk lain sehingga 20 kelerengnya berada dalam 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

barisan serta menentukan cara menghitung banyak kelereng sampai barisan ke-

n. Corla dan ibu menyusun kedalam bentuk yang berbeda, seperti berikut.  

Corla: 

 
 

Ibu: 

 
 

Menurut corla, kedua pola tersebut benar dan akan menemukan cara yang sama 

untuk menghitung banyak kelereng sampai barisan ke-n. Itu karena, bentuk 

polanya sekilas mirip (hanya berbeda posisi, satunya dibuat horizontal, dan satu 

lagi vertikal).  

Setujukah anda dengan pendapat Corla? Dapatkah anda memberi penjelasan? 

 

 

 

 

 

 

5. Diketahui rumus suku ke-n adalah 𝑈𝑛 = 5𝑛 − 5. Jika 𝑈𝑛 = 205, tentukan nilai n! 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

~ Selamat Belajar  ~ 

 

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

BARISAN DAN DERET ARITMATIKA 

KELAS EKSPERIMEN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kerjakanlah soal berikut, lengkap dengan langkah pengerjaannya! 

1. Pak Badu hendak membagikan warisan kepada 5 orang anaknya. Anak pertama 

mendapat warisan sebesar Rp30.000.000,00. Anak kedua mendapat uang lebih sedikit 

Rp2.500.000,00 dari anak pertama, begitu seterusnya. Berapa besar uang yang 

diterima anak terakhir? 

 

 

 

 

 

 

2. Jika diketahui pola bilangan 7, 11, 15, 19,…, maka nilai 𝑈9 adalah… 
Jawab: 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏)  

𝑆9 =
9

2
(2.7 + (9 − 1)4)  

=
9

2
(14 + 32)  

=
9

2
(46)  

= 207  

𝑆8 =
8

2
(2.7 + (8 − 1)4)  

= 4(14 + 28)  

Tujuan Pembelajaran: 

1. Menentukan suku ke-n dari suatu barisan bilangan aritmatika. 

2. Menentukan jumlah deret aritmatika. 

Anggota Kelompok: 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

= 4(42)  

= 168  

𝑈𝑛 = 𝑆𝑛 − 𝑆𝑛−1  

𝑈9 = 𝑆9 − 𝑆8  

𝑈9 = 207 − 168  

𝑈9 = 39  

Maka nilai 𝑈9 adalah 39. 

Setujukah anda dengan pernyataan dan langkah pengerjaan tersebut? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Alif adalah seorang pelukis terkenal. Pada bulan Maret, ia mendapatkan pesanan 4 

lukisan berukuran 0,5 m x 1 m. Kertas lukis yang tersedia di toko sebesar 0,5 x 0,5 m 

yang menunjukkan bahwa 1 lukisan membutuhkan 2 lembar kertas lukis. Permintaan 

lukisan terus bertambah sehingga Alif mendapat pesanan 7 lukisan pada bulan April. 

Di bulan Mei, Alif mendapat pesanan 10 lukisan. Di bulan Juni, Alif mendapat pesanan 

13 lukisan, dan seterusnya. Diketahui pertambahan pesanan lukisan konstan. Berapa 

lembar kertas lukis yang dibutuhkannya pada bulan November? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Gina bekerja di PT. Setia Abadi, dia mendapatkan gaji pertama sebesar Rp2.000.000,00 
dan setiap 4 bulan sekali gaji Gina akan bertambah sebesar Rp140.000,00. Maka gaji 
yang Gina dapatkan setelah 2 tahun bekerja adalah Rp14.100.000,00 dengan 
perhitungan seperti berikut. 
Diketahui:  

𝑎 = 2.000.000  

𝑏 = 140.000  

Ditanya: 

𝑆2 𝑡𝑎ℎ𝑢𝑛 = 𝑆24÷4 = 𝑆6  

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

Jawab: 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏)  

𝑆6 =
6

2
(2(2.000.000) + 5(140.000)) = 3(4.000.000 + 700.000) = 14.100.000  

Jadi, gaji yang Gina dapatkan setelah 2 tahun bekerja adalah Rp14.100.000,00. 

Setujukah anda dengan pernyataan tersebut? 

 

 

 

 

 

 

5. Diberikan barisan bilangan seperti berikut ini. 
1 + 2 + 3 + 4 + ⋯ + 99 + 100  

Dua siswa diminta menghitung jumlah barisan tersebut. Langkah dan jawaban 

mereka benar, yaitu: 

Siswa A: 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑈𝑛)  

𝑆100 =
100

2
(1 + 100)  

𝑆100 = 50(101) = 5050  

Jadi jumlah barisan tersebut adalah 5050. 

 

Siswa B: 

Menjumlahkan terlebih dahulu angka pertama dengan angka terakhir, angka kedua 

dengan angka sebelum angka terakhir, dan seterusnya. Kemudian mengalikan hasilnya 

dengan jumlah pasangan bilangan, seperti tampak pada bagan dibawah ini. 

 
Maka: 101 × 50 = 5050. 

Jadi jumlah barisan tersebut adalah 5050. 

 

Setujukah anda dengan pernyataan bercetak tebal tersebut? 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Suku ke-4 barisan aritmatika adalah −12 dan suku ke-12 adalah -28. Tentukan suku ke-16! 

 

 

 

 

 

 

 

 

~ Selamat Belajar  ~ 

 

 

  

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

BARISAN DAN DERET GEOMETRI 

KELAS EKSPERIMEN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kerjakanlah soal berikut, lengkap dengan langkah pengerjaannya! 

1. Carilah suku ke-6 pada barisan geometri: 6, 3,
3

2
, … ! 

 

 

 

 

 

 

2. Gery memiliki 3 rubik berbentuk segitiga yang berbeda. Berikut adalah gambar rubik 

dari satu sisi.  

 
Gery ingin membeli lagi rubik keempat dengan bentuk segitiga yang berbeda dengan 

rubik yang Ia punya sebelumnya. Berikut langkah menghitung banyak segitiga yang 

terbentuk dari rubik keempat. 

Diketahui: 

Banyak segitiga rubrik 1 = 4 

Banyak segitiga rubrik 2 = 16 

Tujuan Pembelajaran: 

1. Menentukan rasio barisan geometri dan suku ke-n barisan geometri. 

2. Menentukan jumlah deret geometri. 

Anggota Kelompok: 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

Banyak segitiga rubrik 3 = 64 

Jawab: 

𝑟 =
𝑈1

𝑈2
=

16

4
= 4  

Sehingga, 

𝑈4 = 𝑎𝑟𝑛−1 = 4 . 44−1 = 4 . 43 = 4 . 64 = 256  

Jadi, banyak segitiga di rubrik ke-4 adalah 256. 

Setujukah anda dengan pernyataan tersebut? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Suku tengah dari barisan geometri 4, 12, 36, …, 26.244 adalah …. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Dua orang siswa diminta menentukan jumlah 6 suku pertama dari deret bilangan 4 + 

12 + 36 + …. 

Adapun jawaban kedua siswa yaitu sebagai berikut.  

Siswa A: 

𝑆6 =
4(1−36)

1−3
=

4(−728)

−2
=

−2912

−2
= 1456  

Siswa B: 

𝑆6 =
4(36−1)

3−1
=

4(729−1)

2
=

4(728)

2
=

2912

2
= 1456  

Anda berada di pihak siapa? Menurut anda langkah perhitungan siapakah yang benar? 

Dapatkah anda memberi penjelasan? 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

5. Sebuah bola jatuh dari ketinggian 8𝑚 dan memantul kembali dengan ketinggian 
3

5
 kali 

tinggi sebelumnya. Pemantulan ini berlangsung terus menerus hingga bola berhenti. 

Berapakah jarak lintasan seluruhnya? 

 

 

 

 

 

 

 

 

~ Selamat Belajar  ~ 

 

 

  

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

PERTUMBUHAN DAN PELURUHAN 

KELAS EKSPERIMEN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kerjakanlah soal berikut, lengkap dengan langkah pengerjaannya! 

1. Hasil sensus penduduk pada tahun 2013 mencatat bahwa banyak penduduk suatu kota 

sebanyak 12.000 jiwa. Banyak penduduk meningkat dari tahun ke tahun. Peningkatan 

banyak penduduk dari tahun 2013 hingga 2015 disajikan dalam tabel berikut. 

Tahun  Jumlah Penduduk 
2013 12.000 
2014 12.600 
2015 13.230 

Berapakah banyak penduduk kota tersebut pada tahun 2022? 

Diketahui: 

𝑈𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1  

𝑈10 = 12.000(1,05)9  

𝑈10 = 18.615,9  

Jadi banyak penduduk kota tersebut pada tahun 2022 adalah 18.616 jiwa. 

Setujukah anda dengan langkah pengerjaan tersebut? Jelaskan pendapat anda. 

 

 

 

 

 

Tujuan Pembelajaran: 

1. Menyajikan hasil, menemukan pola barisan dan deret, serta penerapannya dalam 

penyelesaian masalah sederhana. 

2. Menggunakan rumus pertumbuhan dan peluruhan untuk menyelesaikan model 

matematika untuk memperoleh solusi permasalahan yang diberikan. 

Anggota Kelompok: 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 

2. Suatu neutron dapat pecah menjadi suatu proton dan electron. Mula-mula terdapat 2 

juta neutron. Pada akhir dua menit neutron akan berubah sebanyak 3%. Berapa 

neutron yang masih ada setelah 18 menit?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Penisilin digunakan untuk menghambat pertumbuhan bakteri pada kasus infeksi. Pada 

suatu kasus infeksi, seorang dokter memberikan dosis penisilin yang dapat membunuh 

30% bakteri setiap 4 jam. Hasil diagnosis awal menunjukkan terdapat 100.000 bakteri 

yang menginfeksi seorang pasien. Dua dokter melakukan perhitungan untuk 

menentukan banyak bakteri yang tersisa setelah 1 hari, digunakan cara sebagai 

berikut.  

Dokter 1: 

Bakteri awal = 100.000 

4 jam = 30% bakteri.  

 4 jam pertama =
30

100
× 100.000 = 30.000 

100.000 − 30.000 = 70.000  

 4 jam kedua 
30

100
× 70.000 = 21.000 

70.000 − 21.000 = 49.000  

 Begitu seterusnya, hingga 4 jam keenam dan menghasilkan 11764,9 bakteri. 

Dokter 2: 

𝑀6 = 100.000(1 − 0,3)6  

𝑀6 = 100.000(0,7)6  

𝑀6 = 11764,9  

Meskipun mendapatkan hasil yang sama, namun ada cara yang tidak tepat.  

Setujukah anda dengan pernyataan bercetak tebal tersebut? Berikan penjelasan anda.  

 

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

~ Selamat Belajar  ~ 

 

 

  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

Lampiran 27 

 

 

 



 
 

 

 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 

 

 

 



 
 

 

  



 
 

 

Lampiran 1.  

LEMBAR PENGAMATAN AKTIVITAS PESERTA DIDIK 

Rubrik: 

Indikator sikap kritis dalam berpikir saat mengajukan pertanyaan atau memecahkan 

permasalahan: 

5. Kurang baik jika tidak menunjukan sama sekali sikap kritis dalam berfikir 

saat mengajukan pertanyaan atau memecahkan masalah 

6. Cukup jika menunjukkan ada sedikit sikap kritis dalam berpikir saat 

mengajukan pertanyaan atau memecahkan permasalahan tetapi masih 

sedikit dan belum konsisten. 

7. Baik jika menunjukkan sudah ada sikap kritis dalam berpikir saat 

mengajukan pertanyaan atau memecahkan permasalahan sering dan sudah 

mulai konsisten. 

8. Sangat baik jika menunjukkan usaha untuk sikap kritis dalam berpikir saat 

mengajukan pertanyaan atau memecahkan permasalahan secara terus 

menerus dan konsisten. 

Indikator sikap disiplin dalam kegiatan pembelajaran: 

5. Kurang baik jika sama sekali tidak disiplin dalam kegiatan pembelajaran. 

6. Cukupjika menunjukkan ada sedikit sikap disiplin dalam kegiatan 

pembelajaran tetapi masih sedikit dan belum konsisten. 

7. Baik jika menunjukkan sudah ada usaha untuk bersikap disiplin dalam 

kegiatan pembelajaran sering serta sudah mulai konsisten. 

8. Sangat baik jika menunjukkan adanya usaha untuk selalu disiplin dalam 

kegiatan pembelajaran. 

Indikator sikap tanggung jawab dalam kegiatan melaksanakan tugas yang 

diberikan: 

5. Kurang baik jika tidakmenunjukkan sama sekali tanggung jawab dalam 

melaksanakan tugas yang diberikan. 

6. Cukup jika menunjukkan ada sedikit tanggung jawab dalam melaksanakan 

tugas yang diberikan tetapi masih sedikit dan belum konsisten. 



 
 

 

7. Baik jika menunjukkan sudah ada usaha untuk tanggung jawab dalam 

melaksanakan tugas yang diberikan sering serta sudah mulai konsisten. 

8. Sangat baik jika menunjukkan usaha untuk selalu tanggung jawab dalam 

melaksanakan tugas yang diberikansecara terus menerus dan konsisten. 

Indikator sikappercaya diri dalam mempresentasikan hasil kerja kelompoknya: 

5. Kurangbaik jika tidak menunjukkan sama sekali sikap percaya 

diri dalam mempresentasikan hasil kerja kelompoknya. 

6. Cukup jika menunjukkan ada sedikit sikap percaya diri dalam 

mempresentasikan hasil kerja kelompoknya. 

7. Baik jika menunjukkan sudah ada sikap percaya diri dalam 

mempresentasikan hasil kerja kelompoknya. 

8. Sangat baik jika menunjukkan usaha untuk sikap percaya diri dalam 

mempresentasikan hasil kerja kelompoknya. 

Indikator sikap bekerjasama dalam kegiatan kelompok: 

5. Kurang baik jika sama sekali tidak berusaha untuk bekerjasama dalam 

kegiatan kelompok. 

6. Cukupjika menunjukkan ada sedikit usaha untuk bekerjasama dalam 

kegiatan kelompok tetapi masih sedikit dan belum konsisten. 

7. Baik jika menunjukkan sudah ada usaha untuk bekerjasama dalam kegiatan 

kelompok dan sering serta sudah mulai konsisten. 

8. Sangat baik jika menunjukkan adanya usaha bekerjasama dalam kegiatan 

kelompok secara terus menerus dan konsisten. 

No Nama Sikap 
Jumlah  

skor 

 

Nilai 

 

Katag

ori 
Kritis Disiplin 

Tanggung 

jawab 

Percaya 

Diri 

Bekerja 

sama 

          

          

          

          

Keterangan: 



 
 

 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛

𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑢𝑚
× 100%  

Kategori: 

80 – 100 = Sangat Baik (SB) 

70 – 79 = Baik (B) 

60 – 69 = Cukup (C) 

< 60 = Kurang (K) 

 

  



 
 

 

Lampiran 2.  

PENILAIAN PENGETAHUAN 

Satuan Pendidikan : SMA  

Kelas/Semester : XI / Genap 

Mata Pelajaran : Matematika Wajib 

Topik  : Barisan dan Deret (Pola Bilangan) 

Bentuk : Tes Uraian 

 

Soal Tes Tertulis 

3. Tentukan rumus suku ke-n dari barisan:  

c. 2, 5, 8, 11, 14, … 

d. 6, 11, 18, 27, 38, 51, … 

4. Rumus suku ke-n suatu barisan adalah 𝑈𝑛 = 4 + 2𝑛 − 𝑎𝑛2. Jika suku ke-4 

adalah -36, maka nilai a adalah …. 

Pedoman penskoran 

No.  Alternatif Jawaban Skor 

1 c. Diketahui barisan dengan 𝑏 = 3 dan 𝑎 =
2.  

Ditanya: 𝑈𝑛 = ⋯ 

Jawab: 

𝑈𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏   
𝑈𝑛 = 2 + (𝑛 − 1)3  

𝑈𝑛 = 2 + 3𝑛 − 3  

𝑈𝑛 = 3𝑛 − 1  

20 

 d. Diketahui barisan bertingkat dua  

 
Ditanya:𝑈𝑛 = ⋯ 

Jawab: 

𝑈𝑛 = 6 +
5(𝑛−1)

1
+

2(𝑛−1)(𝑛−2)

1.2
  

𝑈𝑛 = 6 + 5𝑛 − 5 + 𝑛2 − 3𝑛 + 2  

𝑈𝑛 = 𝑛2 + 2𝑛 + 3  

30 



 
 

 

2 Diketahui: 𝑈𝑛 = −36  

𝑈𝑛 = 4 + 2𝑛 − 𝑎𝑛2  

Ditanya: 𝑎 = ⋯  

Jawab: 

𝑈𝑛 = 4 + 2𝑛 − 𝑎𝑛2  

𝑈4 = 4 + 2.4 − 𝑎(4)2  

−36 = 4 + 8 − 16𝑎  

−36 = 12 − 16𝑎  

16𝑎 = 12 + 36  

16𝑎 = 48  

𝑎 = 3  

50 

Total  100 

 

Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100, dengan pedoman sebagai berikut: 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑘𝑜𝑟

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100 

 

  



 
 

 

PENILAIAN PENGETAHUAN 

Satuan Pendidikan : SMA  

Kelas/Semester : XI / Genap 

Mata Pelajaran : Matematika Wajib 

Topik  : Barisan dan Deret (Aritmatika) 

Bentuk : Tes Uraian 

 

Soal Tes Tertulis 

3. Jika barisan aritmatika memiliki 𝑈2 = 7 dan 𝑈6 = 19, tentukan suku ke-41! 

4. Tentukan jumlah 20 suku pertama deret 3 + 7 + 11 + ⋯ 

Pedoman penskoran 

No.  Alternatif Jawaban Skor 

1  Diketahui: 

𝑈2 = 7  

𝑈6 = 19  

Ditanya: 𝑈41 = ⋯  

Jawab:  

𝑈2 = 𝑎 + 𝑏 = 7  

𝑈6 = 𝑎 + 5𝑏 = 19 – 

−4𝑏 = −12  

𝑏 = 3  
 

𝑎 + 𝑏 = 7  

𝑎 + 3 = 7   
𝑎 = 4  
 

𝑈41 = 4 + (41 − 1)3  

𝑈41 = 4 + (40)3  

𝑈41 = 4 + 120  

𝑈41 = 124  

50 

2 Diketahui: 𝑎 = 3  

𝑏 = 4  

Ditanya: 𝑆20 = ⋯ 

Jawab: 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑏)  

𝑆20 =
20

2
(2.3 + (20 − 1)4)  

50 



 
 

 

𝑆20 = 10(6 + 76)  

𝑆20 = 10(82) = 820  

Total  100 

 

Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100, dengan pedoman sebagai berikut: 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑘𝑜𝑟

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100 

 

  



 
 

 

PENILAIAN PENGETAHUAN 

Satuan Pendidikan : SMA  

Kelas/Semester : XI / Genap 

Mata Pelajaran : Matematika Wajib 

Topik  : Barisan dan Deret (Geometri) 

Bentuk : Tes Uraian 

 

Soal Tes Tertulis 

3. Hitunglah suku ke-10 dari barisan geometri: 3, 15, 75, … 

4. Sebuah bola dijatuhkan dari ketinggian 5m dan memantul kembali dengan 

3

5
 kali tinggi sebelumnya. Panjang lintasan gerak bola sampai berhenti 

adalah…. 

Pedoman penskoran 

No.  Alternatif Jawaban Skor 

1 Diketahui: 𝑎 = 3 

𝑟 =
15

3
= 5  

Ditanya: 𝑈10 = ⋯ 

Jawab:  

𝑈𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1  

𝑈10 = 3.510−1  

𝑈10 = 3.59  

𝑈10 = 5.859.375  

50 

2 Diketahui: 𝑎 = 5 

𝑟 =
3

5
   

Ditanya: Panjang lintasan = … 

Jawab: 

𝑃𝐿 = 2𝑆∞ − 𝑎  

𝑃𝐿 = 2 (
𝑎

1−𝑟
) − 𝑎  

𝑃𝐿 = 2 (
5

1−
3

5

) − 5  

𝑃𝐿 = 2 (
5
2

5

) − 5  

𝑃𝐿 = 25 − 5 = 20 m 

50 



 
 

 

Total  100 

 

Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100, dengan pedoman sebagai berikut: 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑘𝑜𝑟

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100 

 

  



 
 

 

PENILAIAN PENGETAHUAN 

Satuan Pendidikan : SMA  

Kelas/Semester : XI / Genap 

Mata Pelajaran : Matematika Wajib 

Topik  : Barisan dan Deret (Pertumbuhan dan 

Peluruhan) 

Bentuk : Tes Uraian 

 

Soal Tes Tertulis 

3. Penduduk di suatu kota A mencapai 2 juta jiwa pada tahun 2020. Bila 

jumlah penduduk meningkat dengan laju 2% per tahun, maka penduduk di 

kota tersebut pada tahun 2025 diperkirakan sebanyak…. 

4. Ketika sedang memeriksa seorang bayi yang menderita infeksi telinga, 

dokter spesialis THT (Telinga, Hidung, dan Tenggorokan) mendiagnosis 

bahwa mungkin terdapat 1.000.000 unit bakteri yang menginfeksi. 

Pemberian penisilin yang diresepkan dokter diperkirakan dapat membunuh 

5% dari jumlah bakteri yang ada setiap 4 jam. Jumlah bakteri setelah 12 jam 

akan tersisa…. 

Pedoman penskoran 

No.  Alternatif Jawaban Skor 

1 Diketahui:  

𝑀𝑜 = 2.000.000  

𝑖 = 2% = 0,02  

𝑛 = 2025 − 2020 = 5  

Ditanya: 𝑀5 = ⋯ 

Jawab:  

𝑀𝑛 = 𝑀𝑜(1 + 𝑖)𝑛  

𝑀5 = 2.000.000(1 + 0,02)5  

𝑀5 = 2.000.000(1,02)5  

𝑀5 = 2.208.162  

50 

2 Diketahui:  

𝑀𝑜 = 1.000.000  

𝑖 = 5% = 0,05  

50 



 
 

 

𝑛 = 12 ÷ 4 = 3   

Ditanya: 𝑀3 = ⋯ 

Jawab:  

𝑀𝑛 = 𝑀𝑜(1 − 𝑖)𝑛  

𝑀3 = 1.000.000(1 − 0,05)3  

𝑀3 = 1.000.000(0,95)3  

𝑀3 = 857.375  

Total  100 

 

Perhitungan nilai akhir dalam skala 0 – 100, dengan pedoman sebagai berikut: 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛 𝑠𝑘𝑜𝑟

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100 

 

  



 
 

 

Lampiran 3.  

LEMBAR PENILAIAN PRESENTASI 

Aspek Penilaian 

Terampil dalam menerapkan konsep/prinsip dan strategi pemecahan masalah. 

Bubuhkan tanda √ pada kolom-kolom sesuai hasil pengamatan. 

 

No 

 

Nama 

Siswa 

Keterampilan 

ST T C K 

1      

2      

3      

.      

.      

.      

.      

.      

.      

30      

dst      

 

Keterangan: 

ST : Sangat terampil 

T : Terampil 

C : Cukup 

K : Kurang 

 



 
 

 

Lampiran 28 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK KELAS KONTROL 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

POLA BILANGAN  

KELAS KONTROL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kerjakanlah soal berikut, lengkap dengan langkah pengerjaannya! 

1. Tentukan rumus suku ke-n dari barisan: 8, 12, 16, 20, … ! 

 

 

 

 

 

 

2. Pak Ari memiliki tanah berbentuk persegi dengan luas (21 × 21) 𝑚2. Di tanah 

tersebut akan ditanam berbagai jenis bunga, salah satunya bunga mawar. Bunga 

mawar akan ditanam di tengah-tengah dengan pola seperti gambar berikut.  

Tujuan Pembelajaran: 

1. Memprediksi pola barisan dan deret aritmetika dan geometri atau barisan lainnya. 

2. Menentukan rumus suku ke-n dari suatu barisan bilangan aritmetika. 

Anggota Kelompok: 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 
Luas tiap kotak kecil pada gambar adalah 1 𝑚2. Pak Ari akan menanam 4 bunga 

mawar di setiap 1 𝑚2. Berapa banyak bunga mawar yang dapat ditanamnya?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Tentukan tiga suku pertama barisan bilangan dengan rumus suku ke-n yaitu 

𝑈𝑛 = 15 − 2𝑛.  

 

Jawaban: 

𝑈𝑛 = 15 − 2𝑛  

𝑈1 =  … − 2(… ) =  …  

𝑈… =  … − 2(… ) =  …  

𝑈… =  … − 2(… ) =  …  

Maka tiga suku pertama barisan tersebut adalah …. 

 

4. Corla mempunyai 20 kelereng yang dapat disusun sehingga berbentuk segitiga 

sebagai berikut. 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

Corla merasa menyusun kelereng menyenangkan dan ia ingin menyusun lagi 

dalam bentuk persegi panjang sehingga 20 kelerengnya berada dalam barisan. 

Tentukan cara menghitung banyak kelereng sampai barisan ke-n! 

 

 

 

 

 

 

 

5. Diketahui rumus suku ke-n adalah 𝑈𝑛 = 5𝑛 − 5. Jika 𝑈𝑛 = 205, tentukan nilai n! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

~ Selamat Belajar  ~ 

 

 

  

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

BARISAN DAN DERET ARITMATIKA 

KELAS KONTROL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kerjakanlah soal berikut, lengkap dengan langkah pengerjaannya! 

1. Pak Badu hendak membagikan warisan kepada 5 orang anaknya. Anak pertama 

mendapat warisan sebesar Rp30.000.000,00. Anak kedua mendapat uang lebih 

sedikit Rp2.500.000,00 dari anak pertama, begitu seterusnya. Berapa besar uang 

yang diterima anak terakhir? 

 

 

 

 

 

 

2. Jika diketahui pola bilangan 7, 11, 15, 19,…, maka nilai 𝑈9 adalah… 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tujuan Pembelajaran: 

1. Menentukan suku ke-n dari suatu barisan bilangan aritmatika. 

2. Menentukan jumlah deret aritmatika. 

Anggota Kelompok: 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.  

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

3. Alif adalah seorang pelukis terkenal. Pada bulan Maret, ia mendapatkan pesanan 4 

lukisan berukuran 0,5 m x 1 m. Kertas lukis yang tersedia di toko sebesar 0,5 x 0,5 

m yang menunjukkan bahwa 1 lukisan membutuhkan 2 lembar kertas lukis. 

Permintaan lukisan terus bertambah sehingga Alif mendapat pesanan 7 lukisan 

pada bulan April. Di bulan Mei, Alif mendapat pesanan 10 lukisan. Di bulan Juni, 

Alif mendapat pesanan 13 lukisan, dan seterusnya. Diketahui pertambahan 

pesanan lukisan konstan. Berapa lembar kertas lukis yang dibutuhkannya pada 

bulan November? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Gina bekerja di PT. Setia Abadi, dia mendapatkan gaji pertama sebesar 
Rp2.000.000,00 dan setiap 4 bulan sekali gaji Gina akan bertambah sebesar 
Rp140.000,00. Maka gaji yang Gina dapatkan setelah 2 tahun bekerja adalah…. 

 

 

 

 

 

 

5. Diberikan barisan bilangan seperti berikut ini. 
1 + 2 + 3 + 4 + ⋯ + 99 + 100  

Jumlah barisan tersebut adalah…. 

 

 

 

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

6. Suku ke-4 barisan aritmatika adalah −12 dan suku ke-12 adalah -28. Tentukan suku ke-

16! 

 

 

 

 

 

 

 

 

~ Selamat Belajar  ~ 

 

 

  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

BARISAN DAN DERET GEOMETRI 

KELAS KONTROL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kerjakanlah soal berikut, lengkap dengan langkah pengerjaannya! 

1. Carilah suku ke-6 pada barisan geometri: 6, 3,
3

2
, … ! 

 

 

 

 

 

 

2. Gery memiliki 3 rubik berbentuk segitiga yang berbeda. Berikut adalah gambar 

rubik dari satu sisi.  

 
Gery ingin membeli lagi rubik keempat dengan bentuk segitiga yang berbeda 

dengan rubik yang Ia punya sebelumnya. Tentukan banyak segitiga yang terbentuk 

dari rubik keempat! 

 

 

 

Tujuan Pembelajaran: 

1. Menentukan rasio barisan geometri dan suku ke-n barisan geometri. 

2. Menentukan jumlah deret geometri. 

Anggota Kelompok: 

1.   

2.   

3.   
4.   

5.  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Suku tengah dari barisan geometri 4, 12, 36, …, 26.244 adalah …. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Tentukan jumlah 6 suku pertama dari deret bilangan 4 + 12 + 36 + ….! 

 

 

 

 

 

 

5. Sebuah bola jatuh dari ketinggian 8𝑚 dan memantul kembali dengan ketinggian 
3

5
 

kali tinggi sebelumnya. Pemantulan ini berlangsung terus menerus hingga bola 

berhenti. Berapakah jarak lintasan seluruhnya? 

 

 

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 

~ Selamat Belajar  ~ 

 

  



 
 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

PERTUMBUHAN DAN PELURUHAN 

KELAS KONTROL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kerjakanlah soal berikut, lengkap dengan langkah pengerjaannya! 

1. Hasil sensus penduduk pada tahun 2013 mencatat bahwa banyak penduduk suatu 

kota sebanyak 12.000 jiwa. Banyak penduduk meningkat dari tahun ke tahun. 

Peningkatan banyak penduduk dari tahun 2013 hingga 2015 disajikan dalam tabel 

berikut. 

Tahun  Jumlah Penduduk 
2013 12.000 
2014 12.600 
2015 13.230 

 

Berapakah banyak penduduk kota tersebut pada tahun 2022? 

 

 

 

 

 

 

2. Suatu neutron dapat pecah menjadi suatu proton dan electron. Mula-mula terdapat 

2 juta neutron. Pada akhir dua menit neutron akan berubah sebanyak 3%. Berapa 

neutron yang masih ada setelah 18 menit?  

Tujuan Pembelajaran: 

1. Menyajikan hasil, menemukan pola barisan dan deret, serta penerapannya dalam 

penyelesaian masalah sederhana. 

2. Menggunakan rumus pertumbuhan dan peluruhan untuk menyelesaikan model 

matematika untuk memperoleh solusi permasalahan yang diberikan. 

Anggota Kelompok: 

1.   
2.   

3.   

4.   

5.  

Jawaban:  

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Penisilin digunakan untuk menghambat pertumbuhan bakteri pada kasus infeksi. 

Pada suatu kasus infeksi, seorang dokter memberikan dosis penisilin yang dapat 

membunuh 30% bakteri setiap 4 jam. Hasil diagnosis awal menunjukkan terdapat 

100.000 bakteri yang menginfeksi seorang pasien. Tentukan banyak bakteri yang 

tersisa setelah 1 hari! 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

~ Selamat Belajar  ~ 

 

  

Jawaban:  

 

 

 

 

Jawaban:  
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JURNAL KEGIATAN PENELITIAN KELAS EKSPERIMEN  
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JURNAL KEGIATAN PENELITIAN KELAS KONTROL 
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SURAT KETERANGAN MELAKSANAKAN PENELITIAN 
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UJI KESETARAAN SAMPEL 

(DATA HASIL PENILAIAN AKHIR SEMESTER) 

Normalitas  

Tests of Normality 

 

kodekelas 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

 
Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

mipa36 mipa 3 .119 35 .200* .951 35 .119 

mipa 6 .106 36 .200* .964 36 .275 

*. This is a lower bound of the true significance. 

a. Lilliefors Significance Correction 

Homogenitas  

Test of Homogeneity of Variances 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

mipa36 Based on Mean .024 1 69 .878 

Based on Median .017 1 69 .897 

Based on Median and with 

adjusted df 

.017 1 64.373 .897 

Based on trimmed mean .020 1 69 .889 

 

Uji t 

Independent Samples Test 

 

Levene’s 

Test for 

Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. 

(2-

tailed) 

Mean 

Difference 

Std. Error 

Difference 

95% Confidence Interval 

of the Difference 

Lower Upper 

mipa36 Equal 

variances 

assumed 

.024 .878 -.698 69 .488 -2.67678 3.83663 -10.33065 4.97709 

Equal 

variances 

not 

assumed 

  

-.699 68.550 .487 -2.67678 3.83063 -10.31958 4.96603 
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UJI KESETARAAN SAMPEL 

(DATA HASIL PRETEST) 

Independent Samples Test 

 

Levene’s Test 

for Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. 

(2-

tailed) 

Mean 

Difference 

Std. 

Error 

Differen

ce 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Pretest Equal 

variances 

assumed 

2.947 .091 -.359 69 .720 -1.17540 3.26979 -7.69845 5.3476

6 

Equal 

variances 

not 

assumed 

  

-.358 64.470 .721 -1.17540 3.28090 -7.72882 5.3780

3 
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DISTRIBUSI FREKUENSI SKOR POSTTEST KELAS EKSPERIMEN 

Posttest Kelas Eksperimen 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 76 – 79 8 22.2 22.2 22.2 

80 – 83 4 11.1 11.1 33.3 

84 – 87 8 22.2 22.2 55.6 

88 – 91 10 27.8 27.8 83.3 

92 – 95 5 13.9 13.9 97.2 

96 – 99 1 2.8 2.8 100.0 

Total 36 100.0 100.0  
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DISTRIBUSI FREKUENSI SKOR POSTTEST KELAS KONTROL 

Posttest Kelas Kontrol 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 65 – 69 3 8.6 8.6 8.6 

70 – 74 1 2.9 2.9 11.4 

75 – 79 7 20.0 20.0 31.4 

80 – 84 7 20.0 20.0 51.4 

85 – 89 11 31.4 31.4 82.9 

90 – 94 6 17.1 17.1 100.0 

Total 35 100.0 100.0  
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REKAPITULASI UJI NORMALITAS DATA POSTTEST PRESTASI 

BELAJAR MATEMATIKA KELAS EKSPERIMEN DAN KELAS 

KONTROL 

One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test 

 

Posttest Kelas 

Kontrol 

Posttest Kelas 

Eksperimen 

N 35 36 

Normal Parametersa,b Mean 82.2571 85.8056 

Std. Deviation 7.64408 6.27840 

Most Extreme Differences Absolute .126 .137 

Positive .062 .115 

Negative -.126 -.137 

Test Statistic .126 .137 

Asymp. Sig. (2-tailed) .176c .086c 

a. Test distribution is Normal. 

b. Calculated from data. 

c. Lilliefors Significance Correction. 
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UJI HOMOGENITAS POSTTEST KELAS KONTROL – KELAS 

EKSPERIMEN 

Test of Homogeneity of Variances 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

Posttest Based on Mean 1.183 1 69 .281 

Based on Median 1.026 1 69 .315 

Based on Median and with 

adjusted df 

1.026 1 63.341 .315 

Based on trimmed mean 1.124 1 69 .293 

 

  



 
 

 

Lampiran 38 

UJI HIPOTESIS STATISTIK  

Independent Samples Test 

 

Levene's Test 

for Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. 

(2-

tailed) 

Mean 

Difference 

Std. Error 

Difference 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Posttest Equal 

varianc

es 

assum

ed 

1.183 .281 -2.140 69 .036 -3.54841 1.65805 -6.85613 -.24070 

Equal 

varianc

es not 

assum

ed 

  

-2.134 65.749 .037 -3.54841 1.66266 -6.86825 -.22857 
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DOKUMENTASI 

  

  

  

  



 
 

 

  

  

  

  



 
 

 

  

  

  

  



 
 

 

  

  
 

 

 


